

白玉“守护者” 社区“热心肠”

长发白玉公寓保洁员张为满助力社区垃圾分类工作

□记者 冯璐迪 整理报道

垃圾是资源,分类是工程,要长期坚持并形成自觉并不容易。近期,为持续推进小区垃圾分类工作,长风新村街道多管齐下,“辅导式”培训持续提升垃圾综合治理实效。依托这一模式,长风新村街道培养出一批爱岗尽责、乐于奉献、不断学习的垃圾分类“达人”,长发白玉公寓的保洁员张为满便是其中的典型代表。

社区“热心肠”有“高分秘笈”

今年61岁的保洁员张为满来到长发白玉公寓已有5个年头。身着长风志愿者绿马甲的张为满成天在小区里忙碌,垃圾桶旁、楼道里、小区主干道……他热心助人,热爱生活,在小区待上几个年头的居民基本上人人认识这位有名的社区“热心肠”。

张为满进入长发白玉公寓工作时正是上海垃圾分类工作如火如荼推进之际。初期推进垃圾分类工作时,居民们的意识和习惯没有养成,尽管多次在社区宣传,还是有不少居民没有进行垃圾分类,这让张为满头疼不已。

每每看到“老熟人”来投放干湿混装的垃圾,张为满总是默默接过垃圾袋,当着“老熟人”的面,把

垃圾细细分好。“老熟人”深知张为满平日工作忙碌,这垃圾干湿混在一起,不仅味道不大“美妙”,分拣起来也格外脏手。看着张为满默默分拣的背影,“老熟人”的脸“唰”一下红了,接下来每次丢垃圾都规规矩矩分好类。

靠着这一方法,不少“硬骨头”都被张为满啃下。刚来社区不久忙于工作的小年轻丢下一堆外卖盒,张为满耐心普及垃圾分类知识,并贴心为小年轻示范,几番下来,两人熟识,小年轻也有了分类意识;腿脚不方便的高龄老人垃圾堆在楼道,张为满在打扫时,顺手带走做好分类……

虽不是军人,张为满对于自己却有着“铁军”一般的纪律要求。垃圾厢房要保持干净整洁,为居民分类增添动力;自己要带头示范,一丝不苟完成分类,这样居民才不会松懈……张为满给自己定下数条“规定”,坚定地执行,这一坚持就是5年。

无论刮风下雨还是国定假日,他总是准时到岗,兢兢业业坚守岗位,耐心细致为居民宣传讲解生活垃圾分类的知识和要点。他自备橡皮手套和分拣工具,认真地逐件检查、规范操作。

现在长发白玉公寓的居民遵守着定时定点投放分类过的垃圾,这一切离不开张为满的努力和坚持不

懈。居民们纷纷为他竖起大拇指。

垃圾分类“达人”有“靠谱团队”

“小区垃圾分类搞得离离不开居民们的配合支持,离不开居委会、志愿者的齐心协力。”对于张为满



来说,“单打独斗”比不了“团队齐心”,能将垃圾分类工作贯彻到底,身后由居委会、志愿者组成的“靠谱团队”是强有力的保障。

垃圾分类,久久为功。白玉二委深入挖掘活跃在社区的人能达人,联合保洁员,组成一支纪律严明、高效团结的班子,充分利用文明创建、节日活动宣传垃圾分类理念。他们责任心强,业务能力精,在正面宣传引导、开展日常巡查、收集分类问题、监督分类实效等工作中发挥了

巨大作用。

“硬件”也是“靠谱团队”中不能忽视的一员。安装在垃圾厢房前的摄像头,不仅对乱丢垃圾、不分类的行为起到威慑作用,还能通过智能监控,实时了解垃圾桶满溢情况、干湿垃圾混投次数、乱扔垃圾高峰时间段等动态数据。



齐抓共管之下,张为满的工作得以顺利开展:“我是社区垃圾分类的最后一环,正是有了大家的努力,才有我的成果。”

“白玉守护者”创美丽家园

张为满不是上海本地人,却对这片土地以及生活在其中的人们有着深厚的感情。10年前他从老家安徽芜湖来到上海,5年后他来到长

发白玉公寓。

最初张为满觉得小区中的居民与居委会工作人员很友善,大家闲来无事聊聊天,你家吃不完的东西送我,我家吃不完的你。直到有一次,张为满因肿瘤住院开刀,他才体会到居民们的感情。

那时,张为满刚结束手术,尚在



恢复期。没想到,平常一起聊天的小区邻居们知道了这件事特意买了果篮、营养品上门探望。尽管平时关系融洽,但张为满没想到大家如此热心,他的心中满是感动,也默默在心中把白玉公寓当作“第二个家”。

张为满深刻明白垃圾分类对美化环境、节约公共资源的意义,他将垃圾分类工作当作创建美好家园、为热心邻里们创建美好生活的方式之一,兢兢业业,努力前行。

以人为本,从老年人实际需求出发

长风四村第二居民区全力打造“五乐”养老生活

□记者 冯璐迪 整理报道

一直以来,长风四村第二居民区(以下简称“长四二委”)坚持以人为本,从老年人实际需求出发,为老年人提供方便快捷、高质量、人性化的服务。如今,在长四二委,处处是这样的舒心养老场景,乐养、乐享、乐居、乐益、乐学的“五乐”养老生活正在成为爷叔阿姨们的“新潮流”。



安、和谐保驾护航。

社区每周四组织开展“清洁美丽家园”活动。社区志愿者、党员对社区公共区域的垃圾进行清洁卫生大扫除,不少身体康健的老年人参与其中,对居民楼内的公共区域堆放的杂物和大件物品进行清理,保持楼道的畅通,清除安全隐患,铲除乱张贴的小广告,指导居民做好垃圾分类,为社区建设贡献自己的一份力量。

乐养:健康生活有“医”靠

老年人健康问题事关老年人的生活质量、家庭的幸福美满和社会的和谐安宁,长四二委每月开展“测血氧活动”“家庭医生下社区测血糖、血压活动”等健康活动。

一场场实用贴心的讲座让长者在轻松愉悦的氛围里学会了健康知识,帮助老年人对身体健康问题有了新的认识。



乐学:反诈学习保障安全

长四二委每月组织社区老年人参加警情通报会,不断深入推进社区的反诈宣传,提醒大家入室盗窃、信息诈骗案件时有发生,要随时注意周边可疑的人和事,树立发现异常第一时间与派出所联系的意识。警情通报会进一步提升了老年人反诈意识,保障了辖区人民群众财产安全,拉近警民之间的距离,促进警民之间和谐互助的关系。

下一步,长四二委将持续深入聚焦社区为老服务,丰富为老服务内容,引导各类群众文化团体发挥更大作用,增强居民凝聚力,营造社区助老爱老氛围,满足群众多元化、多层次的精神文化需求。倡导让更多的老年人参与到社区活动中来,真正做到“老有所学、老有所乐、老有所为、老有所依、老有所养、老有所助”。

乐享:艺术文化充实生活

长四二合唱团在多方努力下重新开班,团队共有20名成员,并由社区居民罗老师担任声乐和钢琴伴奏老师。每月最后一周,有共同爱好的叔叔阿姨们便集合起来,在专业老师的指导下,大家一起放声高歌,每个人脸上洋溢着幸福的笑容。大家纷纷表示:“合唱队的开班,让我们这些老伙伴又有了可以一展歌喉的机会。”

为满足居民日益增长的精神文化需求,激发老人对生活的热爱,对美的追求,陶冶性情,增添生活情趣,丰富辖区居民的日常生活,前期,社区开展了“花艺暖人心·浓情聚社区”长四二手工花艺班。

长四二社区的舞蹈队同样引人注目,队员们大都已年过半百,但她们的凭借着对舞蹈的热爱,用舞蹈演绎出了别样的晚年幸福生活。

乐居:“烟火气”触手可及

磨刀、修伞、理发、缝补等传统服务项目,对于生活俭朴的老年居

民来说不可或缺。“风邻集市”将已消失在街头巷尾的传统手艺人聚集在一起,并把他们送到居民身边,一方面再现传统手工艺的价值和魅力,另一方面也解决了老年居民生活中的“急难愁盼”,用温情服务守护了老一辈居民朴素的生活习惯。

为全方位满足辖区居民多样化需求,打造暖心暖情的现代化社区,结合辖区存在独居老人多、年纪偏大、出门采购生活用品不便的现象,长四二委每周五开展“随心配生鲜集市进社区”活动。

乐益:社区公益发挥余热

为了让老年人发挥余热并保障辖区的平安稳定,长风部分小区组建30人的老年人平安志愿者巡逻队,两人一组每天对辖区内重点区域、垃圾厢房、楼道堆物、飞线充电等展开巡逻排查,为社区平